

政法资讯

海南高院与海南证监局签署合作备忘录 合力完善海南资本市场法治建设

本报讯 记者邢东伟 翟小功 通讯员崔善红 近日,海南省高级人民法院与中国证券监督管理委员会海南监管局共同签署《关于完善海南资本市场法治建设的合作备忘录》,进一步推动双方在海南资本市场法治建设上合作,防范化解金融风险,依法保护投资者合法权益。

海南高院党组成员、副院长皮修雁表示,合作备忘录的签署,有利于加强双方协调配合和司法协作,妥善化解证券期货纠纷,防范化解金融风险,保护广大投资者合法权益,对完善海南资本市场法治建设有着重要意义。海南高院将以此为契机,与海南证监局紧密合作,强化案件信息共享

甘肃高院开展“陇原风暴2024”执行行动

本报讯 记者赵志锋 为进一步维护司法权威,及时兑现当事人胜诉权益,近日,甘肃省高级人民法院发布公告,决定在全省法院开展“陇原风暴2024”执行行动。据悉,“陇原风暴2024”执行行动中的案件包括涉民生和其他小标的案件,涉黑恶犯罪案件,职务犯罪刑事裁判涉财产部分执行案件,涉众类经济犯罪刑事裁判涉财产部分执行案件等。

江西检察“检护民生”专项行动分工落实方案要求 运用法治“力度”提升民生“温度”

本报讯 记者黄辉 通讯员郑燕飞 近日,江西省人民检察院根据最高人民检察院“检护民生”专项行动部署要求,印发《江西省检察机关“检护民生”专项行动分工落实方案》,在全省检察机关部署推进“检护民生”专项行动。

《方案》强调,要主动找准运用检察力量做实司法为民、服务中国现代化的切入点和着力点,坚持为大局服务、为人民司法、为法治担当,充分运用法治“力度”提升民生“温度”,坚持高质效办好每一个案件,将“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”落到实处。

《方案》聚焦重点人群,重点领域和民生突出问题,根据检察机关工作职责,明

新疆兵团法院实施司法精品创建工程 全面提高各类司法产品质量

本报讯 记者潘从武 通讯员刘斌 近日,新疆维吾尔自治区高级人民法院生产建设兵团分院制定下发《司法精品创建工程实施管理办法(试行)》,旨在全面提高各类司法产品质量,建立健全司法精品发现、培育、评定和转化机制,并同时部署开展为期三年的司法精品创建工程。

《办法》明确司法精品是指兵团各级法院获得省部级以上表彰奖励,或被国家部委、自治区和兵团表彰、奖励,采用或刊用的各类优秀裁判文书、优秀庭审、优秀案例、优秀司法建议、法官网评答卷、各

奋力争先不等不靠 抓实法院基层基础工作

上接第一版

“关键少数”要发挥关键作用,薄弱的根本在班子,脱“薄”的关键也在班子。薄弱院长要深刻认识自身肩负的政治责任,切实把习近平新时代中国特色社会主义思想学习好、领悟好,在司法审判工作中运用好、落实好。要及时向党委报告班子履职情况,争取支持,把班子建强。要严于律己,以上率下,自己政治强、业务精、纪律明,才能理直气壮要求其他同志。要敢抓敢管,善抓善管,融合推进政治建设、业务建设。

奋力争先,不等不靠,有志气才能带领大家有更好的发展。要通过交流找准问题,保持初心,使命和不甘人后的争先精神,坚定力争上游的信心决心。要变“薄弱”为“厚爱”,抓住机遇,积极争取党委领导、各方支持和上级法院指导,努力把工作做得更好。要把工作做实,从最弱的问题改起,由点

上接第一版

值得肯定的是,司法机关能动履职,积极破解“举证难”“赔偿低”等问题,最大限度保障权利人的利益。如在某大豆植物新品种侵权案中,法院通过强化种子行政管理和执法过程中形成的证据的运用,合理估算侵权种子数量,进而合理确定侵权赔偿数额,解决了权利人举证难题,确保了权利人得到足额赔偿。再如在某玉米植物新品种侵权案中,侵权人以“真假混卖”方式逃避监管,实施套牌侵权,法院在确定赔偿数额时将这一情节予以重点考量,以加大赔偿

组建执行协作“朋友圈” 破解异地财产处置难

苏州中院携手8家中级法院共建跨区域执行协作机制

□ 本报记者 丁国锋

近日,浙江省衢州市中级人民法院党组成员、副院长谢炳连与江苏省苏州市中级人民法院党组成员、审判委员会专职委员,执行局局长朱劭纯携手签署《执行协作备忘录》,构建“不破除行政隶属,打破行政边界”的执行协同新模式。据悉,衢州中院是苏州中院自创新建立跨区域执行协作工作机制以来,第8家以协议方式开展合作的中级人民法院。

两地中级人民法院将按照协同发展、务实高效的原则,通过围绕委托执行、协助执行、执行协调、资源共享等协作事项开展密切合作,进一步健全执行全案委托、信用惩戒、联合法拍节等跨区域执行协作机制,进一步推动解决“执行难”问题。此前,包括上海市第二中级人民法院以及浙江省嘉兴市、湖州市,安徽省阜阳市,广东省佛山市,山西省运城市,江苏省常州市等6个省(市)7家中级法院,均已加入苏州组建的执行协作“朋友圈”。

异地攻坚 实现案件集约化办理

异地财产处置,往往是有效破解“执行难”的重要环节,也是依法及时兑现当事人胜诉权益的“最后一公里”。但异地执行却很容易受到距离远、潜在风险多等因素影响,造成明明权益近在咫尺,却经常面临重重阻碍。

2023年6月,苏州中院开展了为期三个月的异地财产执行攻坚行动,对一批受疫情影响未能成功变现的异地财产开展集中行动。“行动期间,全市法院执行干警奔赴全国23个省(自治区、直辖市)61个城市,腾退清空不动

“头雁”引领 “强雁”示范 “群雁”齐飞

北京海淀法院以高质量审判人才服务区域高质量发展

□ 本报记者 张雪泓 □ 本报通讯员 李婧怡

站稳“万亿俱乐部”,地区生产总值1.12万亿元,占全市经济总量比重达25.2%,高质量发展综合绩效评价指数连续3年全市第一……在北京市海淀区这片科技创新的沃土,人才会聚成强大的创新潜能。近年来,海淀区人民法院依托区位优势,在全面深化“北京法院科技创新审判特色人才高地”建设的努力下,将服务保障区域高质量发展与人才培养环环相扣,互促共赢。

锤炼精品裁判 雕琢人才美玉

数字经济时代,房源数据集合是否具有可保护性?抓取、使用网络平台公开数据是否构成不正当竞争?

在某房地产经纪公司、某科技公司诉北京某科技公司、成都某科技公司不正当竞争纠纷案中,海淀法院承办法官王栖鸾从厘清著作权法与反不正当竞争法的适用边界入手,肯定了房源数据集合的可保护性,认定被告产品为“虚假房源”的发布提供了便利条件,抓取使用房源数据行为构成不正当竞争,并及时作出行为保全裁定,制止涉案不正当竞争行为。这起案件的审理,对房产经纪行业的顽疾“虚假房源”亮明了态度,对规范房产

经纪行业竞争秩序、维护消费者权益和社会公共利益,发出有力的司法声音,该判决书获评2023年北京法院优秀裁判文书一等奖。

“新类型案件能实现胜败皆服,是我们工作成就感的来源。”在海淀法院开展第二届审判业务专家评选,包括王栖鸾在内的10名法官获此殊荣,10名审判业务专家的履历表中,新类型案件屡见不鲜。

新,也意味着难,更意味着以专业的司法态度引领行业发展、社会进步。2023年,海淀法院审理的全国首例精神虐待人罪案入选2023年度人民法院十大案件,并入选“新时代推动法治进程2023年度十大提名案件”。

躬行司法前沿 磨砺学术尖兵

2023年8月,在“北京法院科技创新审判特色人才高地”挂牌两周年之际,海淀法院承办了北京法院第十六期“京法精品课堂”,以《侵犯公民个人信息罪中“非法获取”如何认定》为题,围绕该院审理的一起大数据公司利用“爬虫”技术手段获取个人招聘信息案,向全市法院介绍对相关法律法规及同类判例进行研究的成果,明确裁判规则,分享审判前沿网络犯罪案件的司法理念。

在这支教学团队中,既有全国法院刑事审判工作先进个人、海淀法院刑事审判庭庭

长徐进,北京市审判业务专家、副庭长覃波,北京法院刑事审判业务标兵、法官杨光,还有年轻刑事法官陈文。他们是海淀法院人才结构的生动写照;领导干部“头雁”组织引领,专家、标兵“强雁”示范,青年干警“群雁”齐飞。

在“雁阵工程”的带动下,海淀法院打造出“海法大讲堂”“丹楼论坛”等培训品牌,把审判实践中的经验智慧等隐性知识,萃取提炼为知识库。同时加强理论研讨,借助周边法学院高校云集的优势,深化院校合作,依托专家咨询委员会等“外脑智库”支持,着力提升干警学术研究水平。在持续精心的培育下,目前海淀法院有市级专家9人,实现了北京市审判业务专家、司法实务研究专家、信息技术专家全覆盖。

无论是在2023全球数字经济大会“知识产权与数字经济发展”专题论坛上介绍审理涉网络平台数据竞争案件的经验,还是在2023中关村论坛全球知识产权保护与创新论坛上发布《关于网络直播侵害著作权纠纷的调研报告》,海淀法院将人才所凝聚的专业观点和研究成果,将典型案例的示范效应和专业思考的引领作用带到行业内外,有力传递专业司法观点的影响力。

投身诉源治理 涵养为民情怀

“村里的房卖给城里人了,要赔退了怎么

办?钱和房怎么分?”随着海淀北部新区的开发建设,婚姻家庭、析产继承、房屋租赁等成了纠纷多发易发的领域。2023年,“人和海淀”普法宣讲团深入苏家坨镇政府、苏三山村,为镇政府工作人员、镇所属村两委委员及村民送法,把法律法规和裁判要旨变成了生动易懂的生活故事。

在司法为民的实践中培养、锻炼为民服务能力,是每一名海淀法院干警的必修课。2023年,海淀法院在花园路街道、海淀图书馆(北馆)、人大附中、海淀老龄大学、圆明园管理处、海淀区总工会挂牌了6个普法驿站,让法院人才成为群众的“法律贴心人”,活跃于各类为民服务场景中,切实推动市域治理能力提升。

人才成长与为民服务的结合,已汇聚到海淀区高质量发展的一线。位于中关村壹号的中关村人民法庭巡回审判工作站,是海淀法院设立的首个以巡回审判职能区域延伸为导向,并以“巡回审判工作站”命名的法庭组织单元,也是首次将巡回审判与诉源治理延伸到中关村科学城北区研发服务和高新技术产业聚集区。巡回审判工作站把自主创新的治理人才输送到园区,推动辖区司法创新硬实力与法治环境软实力的紧密结合,努力为民服务提供“海淀样本”。

如今,海淀法院已形成了以专家型人才为引领,青年骨干人才为重要支撑,各领域人才全覆盖的人才结构,全院持之以恒以司法服务保障“三区”建设,北京国际科技创新中心核心区建设和数字经济标杆城市建设,为推动建设世界领先的科技园区提供有力法治支撑。

无论是2023全球数字经济大会“知识产权与数字经济发展”专题论坛上介绍审理涉网络平台数据竞争案件的经验,还是在2023中关村论坛全球知识产权保护与创新论坛上发布《关于网络直播侵害著作权纠纷的调研报告》,海淀法院将人才所凝聚的专业观点和研究成果,将典型案例的示范效应和专业思考的引领作用带到行业内外,有力传递专业司法观点的影响力。

投身诉源治理 涵养为民情怀

“村里的房卖给城里人了,要赔退了怎么

办?钱和房怎么分?”随着海淀北部新区的开发建设,婚姻家庭、析产继承、房屋租赁等成了纠纷多发易发的领域。2023年,“人和海淀”普法宣讲团深入苏家坨镇政府、苏三山村,为镇政府工作人员、镇所属村两委委员及村民送法,把法律法规和裁判要旨变成了生动易懂的生活故事。

在司法为民的实践中培养、锻炼为民服务能力,是每一名海淀法院干警的必修课。2023年,海淀法院在花园路街道、海淀图书馆(北馆)、人大附中、海淀老龄大学、圆明园管理处、海淀区总工会挂牌了6个普法驿站,让法院人才成为群众的“法律贴心人”,活跃于各类为民服务场景中,切实推动市域治理能力提升。

人才成长与为民服务的结合,已汇聚到海淀区高质量发展的一线。位于中关村壹号的中关村人民法庭巡回审判工作站,是海淀法院设立的首个以巡回审判职能区域延伸为导向,并以“巡回审判工作站”命名的法庭组织单元,也是首次将巡回审判与诉源治理延伸到中关村科学城北区研发服务和高新技术产业聚集区。巡回审判工作站把自主创新的治理人才输送到园区,推动辖区司法创新硬实力与法治环境软实力的紧密结合,努力为民服务提供“海淀样本”。

如今,海淀法院已形成了以专家型人才为引领,青年骨干人才为重要支撑,各领域人才全覆盖的人才结构,全院持之以恒以司法服务保障“三区”建设,北京国际科技创新中心核心区建设和数字经济标杆城市建设,为推动建设世界领先的科技园区提供有力法治支撑。

投身诉源治理 涵养为民情怀

“村里的房卖给城里人了,要赔退了怎么

办?钱和房怎么分?”随着海淀北部新区的开发建设,婚姻家庭、析产继承、房屋租赁等成了纠纷多发易发的领域。2023年,“人和海淀”普法宣讲团深入苏家坨镇政府、苏三山村,为镇政府工作人员、镇所属村两委委员及村民送法,把法律法规和裁判要旨变成了生动易懂的生活故事。

在司法为民的实践中培养、锻炼为民服务能力,是每一名海淀法院干警的必修课。2023年,海淀法院在花园路街道、海淀图书馆(北馆)、人大附中、海淀老龄大学、圆明园管理处、海淀区总工会挂牌了6个普法驿站,让法院人才成为群众的“法律贴心人”,活跃于各类为民服务场景中,切实推动市域治理能力提升。

人才成长与为民服务的结合,已汇聚到海淀区高质量发展的一线。位于中关村壹号的中关村人民法庭巡回审判工作站,是海淀法院设立的首个以巡回审判职能区域延伸为导向,并以“巡回审判工作站”命名的法庭组织单元,也是首次将巡回审判与诉源治理延伸到中关村科学城北区研发服务和高新技术产业聚集区。巡回审判工作站把自主创新的治理人才输送到园区,推动辖区司法创新硬实力与法治环境软实力的紧密结合,努力为民服务提供“海淀样本”。

如今,海淀法院已形成了以专家型人才为引领,青年骨干人才为重要支撑,各领域人才全覆盖的人才结构,全院持之以恒以司法服务保障“三区”建设,北京国际科技创新中心核心区建设和数字经济标杆城市建设,为推动建设世界领先的科技园区提供有力法治支撑。



3月20日,安徽省舒城县公安局交警大队民警深入辖区棠树乡洪庄村油菜花基地,向游客开展交通安全宣传,引导游客遵守交通法律法规。图为民警与游客互动宣传交通安全知识。

本报通讯员 王可海 摄

赵娜雅